
Л liEGYl ПARCRÓL 

A hegység viszontagságait jól ismerő, a hegység által a harc meg-
vívásához nyújtott lehetőségeket kihasználni tudó egység döntő fölényt tud 
kivívni a gyengébb kiképzésű, hegyi harcban járatlan ellenséggel szemben. 
Nem lehet korszerű az a hadsereg, amelynek egységei nincsenek kellőkép-
pen felkészülve arra, hogy hegységben is sikeresen — a hegyi harc sajátos-
ságainak megfelelően — oldják meg a különböző harcfeladatokat. 

A hegyi harc megvívása nem kizárólag csak a hegyi csapatok fel-
adata. A hegyi csapatok elsősorban a különlegesen nehéz, speciális felada-
tokat oldják meg és ezért feladatuknak megfelelően különleges, magashegyi 
kiképzésre van szükségük. 

Az általános harcászati feladatokat hegységben minden egységnek — 
a felszerelés és utánszállítás megfelelő biztosítása és megszervezése után — 
sikeresen végre kell tudni hajtani. Ennek alapfeltétele az, hogy már a béke-
kiképzés idején a kiképzési idő egy részét a hegyi harcra való kiképzésre 
használjuk fel, és a kiképzésnek ezen a területén is átvegyük a dicsőséges 
Vörös Hadsereg 2. világháborúban szerzett tapasztalatait. Ha az állandó 
helyőrség a hegyi kiképzést a terep adottságaiból kifolyólag nem teszi lehe-
tővé, akkor legalább a csapatkihelyezések ideje alatt igyekezzünk azt pó-
tolni és a kihelyezési területet úgy válasszuk meg, hogy az a hegyi kikép 
zésre alkalmas legyen, a kihelyezés idejét pedig használjuk ki alaposan a 
hegyi harceljárás elsajátítására hegyi gyakorlatok keretében. 
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Hegységben a harcászati alapelvek általában változatlanok, a harc-
eljárást és a hadműveleti szolgálat különböző részletfeladatait azonban a 
hegység sajátosságainak megfelelően kell végrehajtani. A változást általá-
ban a domborzat és az éghajlat okozza (a terepfedezetek, erdőségek, stb. 
nem kizárólag a hegység jellemzői), és kihatásuk a következőkben nyilvá-
nul meg: 

a mozgást meglassítják, 
a fegyverek és harceszközök alkalmazását korlátozzák, 
az ellátást megnehezítik, 
a harcosok testi épségét és harckészségét veszélyeztetik. 
Ennek megfelelően a hegyi harc vezetésének elsőrendű feladata a csa-

pattal szemben: 
a mozgékonyság biztosítása, 
a tűzhatás fokozása megfelelő fegyverek beállításával, 
az időjárási viszontagságoknak megfelelően az ellátásról való gondos-

kodás. 
A mozgékonyságot málhásállatok beállításával, valamint a felszerelés, 

a fegyverzet felmálházásának helyes megoldásával biztosíthatjuk. A mál-
hásállatok számának megállapításával ügyelnünk kell arra, hogy feleslege-
sen sok málhásállatot ne szervezzünk, mert az károsan befolyásolja a csa-
pat mozgékonyságát és ütőképességét. 

Az utánszállítást elsősorban az utakon gépkocsiszállítással kell le-
bonyolítani, és csak utolsó lépcsőben vegyük igénybe a málhásállatokat. 
A harc megvívásához szükséges és az ember által nem szállítható csapat-
felszerelést azonban feltétlenül málhásállaton — csak kivételes esetben 
taligán — szállítsuk. Hegyi csapatoknál országos jármű igénybevétele kor-
szerűtlen és csak szükségmegoldás lehet. 

A tűzhatás fokozása érdekében minden lehetőséget meg kell ragadnunk. 
Hegyi harcban páncélosokkal nem számolhatunk, ami a síkföldi harchoz 
viszonyítva a gyalogság részéről fokozott áldozatvállalást követel meg. Az 
aknavetők számát növelnünk kell, és a támogató tüzérség egy részét hegyi 
ágyúkkal kell felszerelni. A repülőerők támogatásának jelentősége meg-
növekszik. 

Az időjárás viszontagságai elleni védelem legfőbb eszköze a helyes fel-
szerelés, továbbá az élelmezés rendszeres biztosítása. 

A hegyi harc a parancsnokoktól fokozott önállóságot, tájékozódó ké-
pességet, előrelátást, szívósságot és a hegyi viszontagságok és adottságok 
alapos ismeretét követeli meg. A parancsnok személyes példaadása hegy-
ségben fokozott jelentőségű. 

A vezetést hegységben a terep nagy mértékben befolyásolja. Számtalan 
oiyan részlete van, amely térkép alapján megfelelő módon nem értékelhető 
ki. Ezért a parancsnok helyzetmegítéléséhez a terep részletes áttanulmá-
nyozása szükséges, melyhez a térképen kívül fel kell használnia az előre-
látható harcterület terepviszonyaira és időjárási viszonyaira vonatkozó 
különböző leírásokat, a légifényképeket, a helybeli és megbízható lakosság 
felvilágosításait, a felderítő egységek jelentéseit, és igen részletes és min-
denre kiterjedő szemrevételezést (parancsnoki felderítést) kell végrehajta-
nia. A parancsnok a szemrevételezés folyamán a terepet, a menetvonalakat 
és a harcterületet alaposan vésse emlékezetébe, mert a rendkívül gyorsan 
változó időjárás (eső, havazás, felhősödés, stb.) a látást egyik pillanatról 
a másikra kikapcsolhatja. 



A terep adottságaiból kifolyólag a harctevékenységet hegységben rend-
szerint széttagoltan, kisebb kötelékekben hajt juk végre. Ezért szükséges, 
hogy a parancsnok az egységek feladatainak megadásánál a távoli fel-
adatokat is részletesen határozza meg, hogy az alparancsnokok a harc folya-
mán az elöljáró parancsnok elgondolása szerint tudjanak működni és fel-
adatukat helyesen végrehajtani még akkor is, ha váratlan és meglepő ese-
mények a parancsnok eredeti elképzelésével ellentétben a harc lefolyását 
bizonyos mértékben megváltoztatják. 

Döntő jelentőségű a vezetés részéről az együttműködés alapos meg-
szervezése. Ehhez célszerű az egyes harccsoportok tevékenységét időben 
pontosan szabályozni. Az összeköttetés legfőbb eszköze a látóösszeköttetés 
és a rádió. A vezetékes összeköttetés biztosítása mozgó harcban nagy 
nehézségekbe ütközik. Vezetékes összeköttetéssel általában csak a főirá-
nyokban számolhatunk. 

A harcrend megállapításánál a parancsnok legyen előrelátó. Az erőket 
már kezdetben úgy csoportosítsa, hogy nagyobb eltolásokat, átcsoportosítá-
sokat a harc folyamán ne kelljen végrehajtani, mert az nagy nehézségekbe 
ütközik és olyan időveszteséget jelent, amely a harc kimenetelét döntően 
befolyásolhatja. 

Az önállóan működő harccsoportoknak a tüzérséget és mindazokat 
a fegyvereket, amelyekre a harc önálló megvívásához szükségük van, ren-
deljük alá. 

A felderítést állófigyeléssel és mozgó felderítő járőrök kiküldésével úgy 
kell megszervezni, hogy az egész harcterület állandó és folyamatos meg-
figyelés alatt legyen. A felderítő járőrök állapítsák meg az ellenség főerejét, 
a hézagokat, derítsék fel az ellenséges tűzgépeket és a védőrendszert, szivá-
rogjanak át a hézagokon az ellenség arcvonala mögé és ott jó kilátópontról 
állófigyeléssel vagy a felderítés más alkalmas módszerével kutassák fel az 
ellenség tartalékait, állapítsák meg az ellenség szándékát és adjanak rész-
letes tájékoztatást a kiküldő parancsnoknak az ellenség mögöttes területei-
nek terepviszonyairól. 

Az ellenség elsősorban a valószínű támadási irányokban, tehát a hegy-
gerinceken és a völgyekben fogja védőrendszerét, állásait kiépíteni és na-
gyobb erőkkel megszállni. Azokon a területeken, amelyek támadás szem-
pontjából nem kedvezőek, az ellenség csak kisebb erőket fog bevetni, vagy 
egyáltalában meg sem szállja a területet, hanem csupán figyelők felállí-
tásával fogja azt ellenőrizni. Ezek azok a területek, ahol a különleges ki-
képzésű és magashegyi felszereléssel rendelkező hegyi csapatokat felhasz-
nálhatjuk, és amelyeken keresztül beszivárogva hegyi csapataink kellő 
•dőben és döntő helyen történő beavatkozásukkal a harc sikeres kimenetelét 
eldönthetik. 

A különböző harctevékenységek végrehajtása közben minden parancsnok 
és harcos legyen tudatában annak, hogy a hegyi terep nehézségeinek leküz-
dése nagyfokú testi megerőltetéssel jár, de a terepnyujtotta lehetőségek 
helyes kihasználása esetén a befektetett erő megtérül, mert ennek árán csök-
ben a vérveszteség és növekszik a harc sikeres megvívásának lehetősége. 
Ezért a legnagyobb megerőltetést követelő teljesítményektől sem szabad 
visszariadnunk, ha az a saját veszteség csökkentését és a feladat sikeresebb 
végrehajtását eredményezheti. 

A parancsnok harcálláspontját úgy válassza meg, hogy az jó kilátó-
ponton legyen, ahonnan az egész harcterületet betekintheti, az ellenség figye-



lése elől rejtve és fedve legyen, hogy az ellenséges tűzhatás a parancsnokot 
ne kényszeríthesse a harcálláspont gyakori megváltoztatására. Kisegítő 
figyelőhelyet minden esetben előre kell biztosítani. 

A hegyi harc általában uralgó magaslatokért, hegygerincekért, hágókért 
folyik, de a völgyek védelme és a szorosok, valamint az azokon átvezető köz-
lekedési vonalak lezárása is nagy fontossággal bír. Ezt a feladatot síkföldi 
csapatokkal (külön'eges átszervezés nélkül) és páncélos egységek bevetésé-
vel is megoldhatjuk. 

Hegységben mindenkor számolnunk kell kisebb vagy nagyobb ejtő-
ernyős egységek bevetésével. Ezért a figyelést nappal és éjjel nemcsak 
az el'enség felé, hanem minden irányban, tehát mélyen a saját arcvonalunk 
mögött is meg kell szervezni. 

Bármilyen harctevékenységet folytatunk, kisebb beszivárgott ellenséges 
egységek bármikor meglepetésszerűen rajtunk üthetnek és igen érzékeny 
veszteségeket okozhatnak. Ez ellen csak állandó és éber figye'éssel, a fedett 
helyek átkutatásával és állandó ellenőrzésével védekezhetünk. A fegyverek 
állandóan tűzkész állapotban legyenek. Az erőket úgy csoportosítsuk, hogy 
bárhonnan végrehajtott ellenséges rajtaütésekkel szemben azonnali és eré-
lyes ellenrendszabályokat foganatosíthassunk. 

A terep széttagoltsága következtében a hegyi harc gyakran részlet-
harcokra bomlik, és ezáltal a kis egységek bátor, öntevékeny és meglepő 
ténykedését teszi lehetővé. Kis egységek sikeres harca még túlerejű ellen-
séggel szemben is döntően befolyásolhatja a hadmüveleteket és a győzelem 
forrása lehet. A terep adottságai folytán az ellenség megtévesztésére és 
erőinek szétforgácsolására számtalan lehetőség kínálkozik. A hegyi terep 
helyes kihasználásával törekedjünk az ellenség bekerítésére és hátbatáma-
dására. 

Az ellenség visszavonulási útvonalainak elvágása a természetes akadá-
lyok, valamint az utak és ösvények korlátozott száma folytán lehetővé válik 
és így az ellenség teljes megsemmisítését eredményezheti. 

A hegyi terep sajátosságaiból folyó és mesterségesen is előidézhető 
veszélyekkel szemben állandóan legyünk felkészülve. Ezek a veszélyek 
lehetnek: kőomlások, hócsuszamlások, erdődöntések és ezek műszaki zárak-
kal való megerősítése. A hegyi terep által nyújtott ilyen lehetőségeket 
messzemenően használjunk ki, de az ezek elleni védelemre ke'lő időben 
készüljünk fel. A védekezés legbiztosabb módja, ha a veszélyes helyeket 
megkerüljük. Ebből a szempontból is derítsük fel a menetvonalakat és az 
útfelderítő egységhez tapasztalt, a hegyi terep sajátosságait jól ismerő har-
cosokat osszunk be. A veszélyes terepszakaszokat az útfelderítők jelöljék 
meg, és szükség esetén kísérőt is hagyjanak vissza. Hegyi menetek végre-
hajtásánál különböző akadályokkal kell számolnunk, melyek elhárítása cél-
jából az oszlopok élére megfelelő műszaki egységet rendeljünk ki. 

A látási viszonyok a ködképződés és felhősödés következtében hirtelen 
változhatnak és a íigye'ést, valamint a tűzhatást csaknem teljes mértékig 
kikapcsolhatják. Ezért nappal is úgy kell a tűzfegyvereket előkészíteni, 
hogy ilyen esetben is eredményes és hatásos tüzet tudjunk az ellenségre 
zúdítani. 

Amilyen mértékben hátrányos a rossz időjárás a passzív egységekre 
nézve, annyira előnyösen használható az ki az aktív, harci szellemmel át-
hatott — különösen kisebb — egységek részéről. Ügyeljünk arra, hogy a 
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rossz időjárással szembeni védekezés kczben a figyelést és biztosítást ne 
hanyagoljuk el, hanem ellenkezőleg, erősítsük azt meg. A kedvezőtlen idő-
járás a felkészült támadónak előnyös, a védőnek általában hátrányos. 

Figyelésnél a lehető legnagyobb mértékig használjuk ki az optikai esz-
közöket. Az ezekkel való folyamatos figyelés gyakran a felderítésnél is ered-
ményesebb lehet. A figyelőhelyeket és a tűzgépek tüzelőállásait a felhő- és 
ködmagasság figyelembevételével magasabban és mélyebben fekvő területe-
ken osszuk el, nehogy a hirtelen fellépő ködképződés vagy felhőátvonulás az 
egész figyelő- és tüzrendszerünket egyszerre kikapcsolhassa. A tüzelőállá-
sokat és figyelőhelyeket ne válasszuk uralgó pontokon, gerinceken, taraj-
vonalakon, mert az ellenség könnyen felderítheti. Általában hegységben is 
kerüljük a feltűnő és az ellenség által könnyen bemérhető tereprészeket. 

Az egységek széttagoltsága, valamint a szintkülönbségek folytán lapos 
röppályájú fegyverekkel a hézaglövési és átlövési lehetőségek nagy mérv-
ben megnövekszenek. A fegyverek mélységi szórása felénk lejtő terepen 
csökken, az ellenség felé lejtő terepen pedig megnő. Felfelé végrehajtott 
támadásnál ennek következtében a saját tüzérségi tűzre való rázárkózás 
fokozottabban lehetséges. 

A páncélvédelem megszervezése hegyi viszonyok kczött könnyebben 
oldható meg, mint sík terepen, mert a lejtők lassítják a páncéljárművek 
sebességét, az ellenség valószínű páncéltámadási iránya, a harckocsik által 
járható terep felismerhető, és mivel hegységben harckocsi által járható terep 
kevés van, a páncélvédelem megszervezése kisebb területre korlátozódik. 
A terep akadályjellegét különböző rögtönzésekkel erősítjük meg és úgy tele-
pítsük, hogy az ellenséges harckocsi csak akkor vegye észre, ha annak köz-
vetlen közelébe jut és ha már saját elhárító fegyvereink hatásos tüzkörletébe 
került. A páncélosok elleni harcban a páncélromboló járőrök öntevékeny és 
ötletes működésére számtalan lehetőség kínálkozik. 

Hegységben a becsapódások megfigyelése nehéz, ezért célszerű a har-
cosok tüze'éssel kapcsolatos feladatait (cél és hatás megfigyelés) egymás 
között megosztva végrehajtani. A visszhang következtében gyakran nehéz 
megállapítani, hogy a levések melyik irányból jönnek. 

Az ellenséges vadászrepülőgépek a völgyeket kihasználva rendszerint 
meglepetésszerűen hajtják végre alacsonytámadásaikat. Az aktív légvédelem 
megszervezésénél hegységben az egység rendszerint saját eszközeire van 
utalva. Ezért fokozott éberséggel és előrelátással szervezzük meg a lég-
védelmi figyelő- és jelentőszo'gálatot. A tűzfegyverek tűzkész állapotban 
legyenek és a repülő megjelenésekor és hatásos távolságra való érkezésekor 
lehetőleg minden tűzfegyver bevonásával össztüzekkel hajtsuk végre a lég-
védelmet. 

A különböző harcmódok, menetek, elhelyezések, stb. megszervezésére 
részleteiben nem tértem ki. Célom ezzel a tanulmánnyal csupán az volt, hogy 
a hegyi harc néhány sajátosságára rávilágítsak, és kidomborítsam azt, hogy 
a hegyi harc megvívása áldozatkészséget, merészséget, önállóságot és ala-
pos felkészülést követel meg minden parancsnoktól és harcostól. A veszélyek 
és nélkülözések, továbbá az időjárási viszontagságok alaposan próbára 
teszik a csapatok erkölcsi és testi erejét. Csak akkor tudjuk ezt a próbát 
sikeresen kiállni és dolgozó népünk bizalmát kiérdemelve az e'lenséget meg-
semmisíteni, ha csapatainkat a kiképzés folyamán erre megfelelően előkészít-
jük, edzetté tesszük és Néphadseregünk minden katonájából a hegyi harc 
sajátosságainak megfelelően kiképzett, szívós és bátor harcost nevelünk. 
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